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Bulanik Veritaban1 Modelleme 1. Arasinav Sorulari

v" Soru kagidina adiniz, soyadiniz ve numaraniz disinda baska higbir sey yazmayniz.

v Sorular esit puanlidir. Sinav siiresi 120 dakikadir.
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S.1) Klasik mantikta onermeler arasi iliskiler, kars1 olma ve dondiirme seklinde siniflandirilabilir. Karsi olma iliskisi “karsi olma karesi” ile gosterilir. Bir
onermenin dogruluguna/yanlisligina, olumluluguna/olumsuzluguna dokunmadan yiiklemi ile 6znesinin yer degistirilmesine de diiz dondiirme denir. Yukarida

verilen sekilde tiimel kavramlar bir varlik kiimesinin biitiinii kapsarken, tikel ise bir tiiriin sadece bir boliimiinii temsil eder. Buna gore,

a)  “Bazi ogrenciler zekidir.” 6nermesini yiiklem (niceleme) mantigina gore sembolize ediniz. Verilen 6nermeyi diiz dondiirme yaptiginizda elde edilecek

Onermeyi yaziniz. Ayrica ilgili 6nermelerin “karsi olmak karesinde” hangi kose(ler)de temsil edilebilecegini belirtiniz.

b) (Vx) (~Sx = Px) 6nermesinin esdegerini sembolik olarak yaziniz.

8.2)

a) A herhangi bir kiimeyi, @ bos kiimeyi ve X ise evrensel kiimeyi gostersin. Buna gore, klasik kiimedeki AnA = @ ve AUA = X temel dzelliklerin

bulanik kiimede gegerli olup olmadigini ispat ediniz.

b) ki degerli mantikla elde edilen p OR NOT p = TRUE sonucunun p = UNKNOWN alarak ii¢ degerli mantikta gegerli olup olmadigini ispat ediniz.

S.3) y ve v degiskenlerinin degerler kiimesi, X = {x;,x,} ve Y = {y;,¥,} olsun. Varsayalim ki, “Eger y A ise, o zaman y B dir.” dénermesi verilsin. Burada
A=1.0/x; +0.5/x, ve B=0.6/y, + 0.4/y, olarak alinsin. Verilen olgu (fact) ifadesi ise, “y A’ diir.” 6nermesi olsun ve 4’ = 0.9/x, + 1.0/x, olarak

alisin. Genellestirilmis modus ponens yontemini kullanarak “y B’ diir.” vargisindaki (conclusion) B’ bulanik kiimesini liste gosterimi seklinde yaziniz.

S.4) Uyelik fonksiyonlar1 asagida verilen A ve C bulanik sayilarindan yararlanarak, A + X = C ifadesinden X bulanik sayisin1 bulunuz.

x 0<x<1icin (x—-1)/2 1<x<3igin
Ax) =12 —x 1<x<2igin Cx)=<05B-x)/2 3<x<5igin
0 diger durumlarda 0 diger durumlarda

S.5) Asagida bir R(X, X) bulanik iligkisi tablo seklinde verilmistir. Bu iliskiyi matrissel olarak ve yonlii ¢izge (graph) seklinde yeniden diizenleyiniz. Ayrica

iligkinin yansima, geg¢islilik ve simetrik 6zelliklere sahip olup olmadigini belirtiniz.

x |y R(X,X)
1 1 1.0
1 3 0.8
2 1 0.7
2 2 0.5
3 1 0.3
3 2 0.9
3 3 0.2
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Bulanik Veritaban1 Modelleme 1. Arasinav Sorulart
1.
a)  (3x)(Ox A Zx) veya [baz1 (6grenciler) zekidir] (3x) Zx seklinde de olabilir.
Bazi zekiler 6grencidir.
1 kosesinde temsil edilir.
b) ~3Ix~(~Sx=Px)
2.
a)  Gegersizdir.
(AU A)(X) = max [A (), A (X)] (ANA)(X) = min [A(X), A (X)]
1‘ A: Inexperienced A: Experienced ; h A: Inexperienced A: Experienced
q Ly
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b) p=UNKNOWN alnirsa, ii¢lii degerli mantikta MAX( Y%, (1 — %)) = %2 bulunur ve bu sonug, iki degerli mantikla elde edilen sonugtan
farklidir.
3.

R =0.6/(x1,y1) +0.4/(x1,y,) + 1.0/(x2,y1) +0.9/(x2,¥2)
B'(y1) = supxex min[4'(x), R(x, y,)]

B'(y,) = max[min(0.9,0.6), min(1.0,1.0)] = 1.0

B'(y,) = max[min(0.9,0.4), min(1.0,0.9)] = 0.9
B'=1.0/y; +09/y,

4. A+ X = C esitliginden X = C — A elde edilemez. Fakat bulanik sayilar1 toplama yaklasimi kullanilarak ¢oziime ulasilabilir.

x—1 1<x<2igin
X(x) =33 —x 2 <x <3igin
0 diger durumlarda
5.
R 1 2 3
1 1.0 |0 0.8

[liski, simetrik, yansima ve gegislilik 6zelligine sahip degildir.
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